

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЭКОНОМИКА

УДК [316.42 + 330.34] (510)“2011/2020”.001.8 (477)

Олег Олейник

АНАЛИЗ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КИТАЯ: УРОКИ ДЛЯ УКРАИНЫ

Проведён анализ результатов социально-экономического развития Китая в 12-й пятилетке и основных задач на 13-ю пятилетку. Представлены основные достижения, определены приоритетные направления и важные моменты развития Китая. Сделан сравнительный анализ развития Китая и Украины. Определены основные проблемы социально-экономического развития Украины и разработаны рекомендации относительно приоритетов развития Украины с учётом опыта Китая.

Ключевые слова: социально-экономическое развитие, инновации, наука, структурная перестройка, среднезажиточное общество, зеленое развитие, благосостояние населения.

JEL: F000, O530, O10, O520.

Анализ результатов мирового экономического развития свидетельствует о противоречивости экспертных оценок движущих сил этого развития. Одни эксперты видят движущие силы развития в развитых странах, другие утверждают, что источником развития являются развивающиеся страны. Однако практически все эксперты сходятся в единой оценке движущих сил мирового развития, связывая это с развитием Китая. Именно Китай в течение более 30 лет демонстрирует устойчивые и достаточно высокие темпы развития. И хотя темпы экономического роста Китая замедлились, мировое сообщество и в дальнейшем видит в Китае мощный источник для роста не только для самого Китая, но и для всего мира. Информация о состоянии экономики этой страны, направлениях её развития, суть программ реформ и остальная информация, касающаяся жизни этой страны, вызывает постоянную заинтересованность у широкого круга специалистов, занимающихся вопросами социально-экономического развития.

Следует отдать должное отношению китайского руководства к спросу на информацию о социально-экономическом развитии этой страны. Правительство Китая осознаёт ответственность, которая возлагается на страну в контексте усиления международного значения и влияния Китая на мировое развитие в целом. В этом контексте правительство Китая пытается популяризировать свою модель развития, донести до мирового сообщества новые возможности перспектив сотрудничества с Китаем и участия в транснациональных и трансконтинентальных проектах. В частности, идея "один пояс, один путь" по построению экономического пояса и морского пути, объединяющего Китай с Европой, нашла своё отражение в проектах "Экономический пояс Великого

Олейник Олег Николаевич (ooliynuk@yahoo.com) канд. экон. наук; старший научный сотрудник ГУ "Институт экономики и прогнозирования НАН Украины".

шёлкового пути" и "Морском шёлковом пути XXI века" (Си Цзиньпин, 2014). Эта идея была признана и поддержана многими правительствами стран Центральной Азии, Ближнего Востока и Европы. Однако будущее этих глобальных проектов в значительной степени будет зависеть от успеха экономических реформ, продолжающихся внутри страны. Поэтому для понимания перспектив развития Китая и перспективности предлагаемых им проектов важно знать не только основные экономические показатели развития этой страны и понимать суть глобальных инициатив китайского руководства, а также чувствовать динамику экономических преобразований внутри страны, знать суть направлений экономической политики и проблем, которыми занимается правительство этой страны. В этом контексте следует оценить результаты социально-экономического развития страны за последние пять лет и понять основные направления социально-экономических преобразований на следующие пять лет. Полученные данные и информация будут способствовать более глубокому пониманию социально-экономических преобразований, позволят оценить их эффективность и определить перспективные идеи для учёта в собственных программах развития определённых стран. В частности, это касается и Украины.

Хорошей источниковой базой для такого анализа являются материалы 4-й сессии Всекитайского народного собрания (ВСНП) 12-го созыва (далее – сессия), которое состоялось в марте 2016 года в Пекине. Во время работы в центре внимания депутатов сессии были два основных вопроса, а именно – подведение итогов социально-экономического развития страны в 12-й пятилетке и утверждение основных задач и целей социально-экономического развития страны на 13-й пятилетний план.

На сессии депутаты заслушали отчёт правительства Китая, который был представлен премьером Государственного совета Китая Ли Кэцянном, о результатах социально-экономического развития страны в 12-й пятилетке. Успехи, достигнутые в развитии Китая за последние пять лет, приковали к себе взгляды всего мира со времени XVIII съезда КПК под руководством ЦК партии во главе с его генеральным секретарем г. Си Цзиньпином. Ли Кэцян также отметил, что в чрезвычайно сложной международной обстановке и с очень непростыми для Китая задачами относительно реформ, развития и обеспечения стабильности правительство Китая продолжало поддерживать общее настроение на направленность двигаться вперед, сохраняя при этом стабильность, углубляя реформы и расширяя открытость. Благодаря принятому правительством целому комплексу важнейших мероприятий, все главные задачи, предусмотренные 12-пятилетней программой, в результате полностью были выполнены. Премьер выделил шесть основных достижений 12-й пятилетки.

Во-первых, поддерживался длительный и относительно быстрый рост экономики. Среднегодовой прирост ВВП составил 7,8%. По совокупному объёму экономики Китай прочно занял второе место в мире, став лидером в мировой торговле товарами и одним из ведущих мировых инвесторов.

Во-вторых, знаковые сдвиги произошли в структурном регулировании экономики. Сфера услуг вышла на первое место среди всех секторов экономики, углубилась интеграция индустриализации и информатизации, заметно укрепилась комплексные сельскохозяйственные производственные мощности. Потребление стало главным двигателем экономического роста. Более половины населения Китая теперь живёт в го-

родах. Удельная энергоёмкость ВВП снизилась на 18,2%, а объём выбросов основных видов загрязняющих веществ – более чем на 12%.

В-третьих, всесторонне поднялся уровень инфраструктуры страны. Эксплуатационная протяжённость железных дорог достигла 121 тыс. км, в том числе протяжённость высокоскоростных превысила 19 тыс. км, что составило более 60% от их общей протяжённости в мире. Эксплуатационная протяжённость высокоскоростных автомобильных дорог превысила 120 тыс. км. Были пущены в эксплуатацию объекты восточной и центральной линий перебрасывания воды с юга на север страны. Созданы крупнейшие в мире сети мобильной связи четвёртого поколения.

В-четвёртых, огромный прорыв совершен в сфере научно-технических инноваций, в частности: в области фундаментальных исследований по квантовой телепортации, нейтринных осцилляций, высокотемпературных сверхпроводников на железной основе и т.д. Отмечен ряд уникальных достижений. На передовой мировой уровень вышли такие программы, как пилотируемая космонавтика, зондирования месяца, глубоководное морское зондирования и др.

В-пятых, заметно повысился уровень жизни народа. Рост доходов населения превзошёл рост экономики, продолжала сокращаться разница в доходах городского и сельского населения. Число трудоустроенных в городах и поселках возросло более чем на 64 млн человек. В рамках программы обеспечения гарантированным жильем в городах и посёлках было построено 40,13 млн квартир, благодаря чему более 100 млн граждан отметили новоселье. Малоимущее сельское население сократилось более чем на 100 млн человек. Безопасной питьевой водой было обеспечено более 300 млн сельских жителей.

В-шестых, блестящие успехи были достигнуты в социальном развитии общества. Ощутимо повысилась степень справедливости в сфере образования, заметно улучшилось его качество. Базовым медицинским страхованием сегодня охвачено всё население, коэффициент участия в базовом страховании старости превысил 80%. Непрерывно в стране нарастала культура "мягкой силы". Всесторонне продвигалось вперёд создание правового государства. Заметные успехи были достигнуты в осуществлении военной реформы с китайской спецификой. Благодаря усилиям китайского народа на протяжении пяти лет экономическая, научно-техническая и оборонная мощь, а также международное влияние Китая поднялись на высшую ступень¹.

На сессии также были утверждены "Основные положения 13-й пятилетней программы народнохозяйственного и социального развития" (далее Положение).

Данные положения были разработаны в тесной увязке с задачей построения полного среднезажиточного общества, а также с учётом острых проблем неравномерности, негармоничного и неустойчивого развития. В положениях подчёркивается необходимость усиления концепции инновационного, согласованного, зелёного, открытого и общедоступного развития. В ней чётко формулируются главные цели и задачи социально-экономического развития Китая на предстоящее пятилетие, выдвигается целый ряд важнейших государственных мероприятий, программ и проек-

¹ Ли Кэцян. О ключевых задачах на 13-ю пятилетку. http://russian.news.cn/2016-03/18/c_135202300.htm.

тов, направленных на поддержку развития, а также определены следующие шесть приоритетных направлений.

1. Поддерживать умеренно высокие темпы экономического роста, стимулировать выход всех отраслей экономики на средний и высокий уровень развития. Для достижения намеченных целей полного построения среднезажиточного общества Китай планирует удвоить к 2020 году ВВП и среднедушевые доходы городского и сельского населения по сравнению с 2010 годом. Это означает, что среднегодовой прирост китайской экономики в период 13-й пятилетки должен быть не ниже 6,5%. В связи с этим планируется осуществлять оптимизацию и модернизацию производств, реализовывать серию важных программ, имеющих высокий технический уровень и играющих мощную стимулирующую роль. К 2020 году Китай должен значительно увеличить удельный вес передовой обрабатывающей промышленности, современного сервиса и новых стратегических производств, повысить общую производительность труда в среднедушевом расчёта с 87 тыс. юаней до 120 тыс. юаней (Hu Angang, 2016. С. 18–27). В то время совокупный объём китайской экономики превысит 90 трлн юаней, значительно повысится качество и эффективность её развития. Для Китая как многонаселённой развивающейся страны это будет чрезвычайно выдающимся достижением.

2. Усилить ведущую роль инноваций в ходе развития, вливать в них мощные движущие силы. В программе весомая роль отводится инновациям – как самой движущей силы, которая ведёт за собой развитие. Инновациям правительство Китая будет отводить центральное место в экономическом развитии страны в целом. Планируется продолжать реализацию стратегии стимулирования развития за счёт инноваций. Предполагается запускать ряд новых важнейших государственных научно-технических проектов, создавать группу высокоуровневых государственных научных и инновационно-технологических центров, формировать целый ряд предприятий, лидирующих в области инноваций и конкурентоспособных на международных рынках. Правительство Китая будет пытаться последовательно продвигать вперед массовую предпринимательскую и инновационную деятельность. Кроме этого, правительство страны также будет стимулировать распространение технологий больших данных, вычислений и интернета. Мероприятия правительства должны ускоренно превращать Китай в одного из мировых лидеров по уровню качества продукции и по уровню развития обрабатывающей промышленности. Правительство осознаёт, что к 2020 году Китаю нужно сделать существенные прорывы в фундаментальных и прикладных исследованиях, а также в стратегически передовых областях. К тому времени наукоёмкость ВВП в масштабах страны достигнет 2,5%, а коэффициент вклада научно-технического прогресса в рост экономики составит 60%. Китай войдёт в число стран, отличающихся инновационным типом развития и располагающих для этого мощным кадровым потенциалом (He Yafe, 2016. С. 30–33).

3. Продвигать урбанизации нового типа и модернизацию сельского хозяйства, стимулировать слаженное развитие города, села и регионов. Важной задачей правительства является сокращение разрыва в уровне развития города и села, а также регионов, что является частью регулирования структуры экономики и в то же время ключом к раскрытию потенциала развития. Для этого необходимо последовательно продвигать урбанизацию нового типа, которая ставит человека в центр внимания. Если конкретно, то следует прописать в городах и посёлках

около 100 млн сельских мигрантов и других категорий людей, проживающих там постоянно, реконструировать старые кварталы и "внутригородские деревни" с населением около 100 млн человек. Наряду с этим урбанизационным процессом по принципу "вблизи от места проживания" будет охвачено около 100 млн человек в центральном и западном регионах страны. К 2020 году коэффициент урбанизации Китая из расчёта численности постоянно проживающего в городах населения достигнет 60%, а в расчёте численности прописанного – 45% (Tang Shubia, 2016. С. 23–27). Будет реализована серия программ в сфере водного хозяйства, сельхозтехники, современного семеноводства и др. Правительство будет стимулировать рациональное развитие разнообразного масштабного хозяйствования, районирования, стандартизации производства, предоставления общественных услуг в сельском хозяйстве. К 2020 году планируется повысить надёжность поставок зерна и других основных видов сельхозпродукции, а также их качество и безопасность, заметно повысится уровень модернизации сельского хозяйства. На основе общей стратегии регионального развития будут созданы горизонтальные и вертикальные экономические оси, основой которых будут служить экономические пояса вдоль морских и речных берегов, а также транспортных магистралей. При этом будет сформирован целый ряд городских агломераций и полюсов экономического роста, имеющих большое влияние на свою периферию и служащих "локомотивами" регионального развития. Усилится строительство важнейших объектов инфраструктуры. В частности, общая протяжённость эксплуатируемых скоростных железных дорог достигнет 30 тыс. км, а их сеть охватит более 80% крупных городов. Будут сданы в эксплуатацию новые и перестроенные скоростные автодороги общей протяжённостью около 30 тыс. км. Услугами широкополосного интернета будет охвачен не только город, но и деревня.

4. Стимулировать формирование зеленого способа производства и зеленого образа жизни, ускорять улучшения экологии. В процессе развития страны Китай в дальнейшем будет уделять должное внимание охране окружающей среды, которая в свою очередь стимулирует развитие, а также в дальнейшем будет способствовать последовательному развитию экологической цивилизации. Планируется углублённо принимать меры по созданию действий по предотвращению и ликвидации загрязнения атмосферы, водной среды и почвы, усиливать работу по охране и восстановлению экологической системы. За ближайшее пятилетие планируется снизить потребление воды и энергии, а также выбросы двуокиси углерода на единицу ВВП соответственно на 23%, 15% и 18%, увеличить лесистость Китая до 23,04%, значительно повысить эффективность освоения и использования энергетических ресурсов, добиться тотального улучшения экологии (Hu Angang, 2016. С. 18–21). В частности, заметные сдвиги должны состояться в борьбе с атмосферными загрязнениями, число дней с хорошим и отличным качеством воздуха в городах окружного и выше уровня превысит 80% в год. Правительство будет прилагать неустанные усилия к построению "прекрасного Китая под голубыми небесами, с зелеными лугами и лесами и чистыми водами".

5. С помощью углубления реформ и расширения открытости формировать новую систему развития. Развитие в корне должно опираться на реформы и открытость. Планируется в дальнейшем всесторонне углублять реформы, твёрдо отстаивать и совершенствовать собственную основную экономическую систему, формировать современную сис-

тему прав собственности, построить в основном правовое государство, чтобы рынок мог играть решающую роль в распределении ресурсов, а правительственные органы лучше проявили свою роль в макроэкономическом регулировании экономикой. Планируется ускорить формирование институтов и механизмов, а также таких форм развития, которые ориентируют новое нормальное состояние развития экономики. Важным для экономического развития являются значительные сдвиги в реализации стратегии "один пояс и один путь" и новые прорывы в международном сотрудничестве в сфере развития производственных мощностей. В области внешней торговли правительство должно стимулировать переход к высококачественному экспорту и импорту, что значительно повысит удельный вес торговли услугами, тем самым превращая Китай в торговое государство не только по количественным, но и по качественным показателям. Для этого также необходимо постепенно создавать сеть зон свободной торговли, соответствующих высоким стандартам. Таким образом будет сформирована в основном новая система и новая архитектура открытой экономики.

6. На основе постоянного повышения народного благосостояния обеспечить всему народу совместное пользование плодами развития. В Положениях определено, что нужно, соблюдая концепции развития, ставить в центр внимания народ, прилагать особые усилия для расширения узких мест в сфере обеспечения населения необходимыми материальными благами, чтобы можно было уверенно идти вперёд к общему достатку и благополучию. Для решающей победы над бедностью необходимо ликвидировать бедность среди малообеспеченных слоёв сельского населения, живущих за чертой бедности по ныне действующему в Китае критерию, снять ярлык "бедности" из всех слаборазвитых уездов и покончить с тотальной бедностью регионального характера. Правительство должно установить перечень основных публичных услуг, предоставляемых государством. Для повышения благосостояния населения планируется создать и усовершенствовать более справедливую и устойчивую систему социального обеспечения. Правительство примет меры по реализации программы стандартизации школ в рамках общеобязательного образования с распространением полного среднего образования, а также по созданию вузов и развитию дисциплин, способных достичь передового мирового уровня. Средний срок обучения населения трудоспособного возраста будет увеличен с 10,23 до 10,8 лет. В течение 13-й пятилетки планируется создать более 50 млн новых рабочих мест в городах и посёлках. Будет усовершенствована система распределения доходов с целью сокращения разрыва в доходах и повышения удельного веса населения со средним уровнем дохода. При совершенствовании системы жилищного обеспечения нужно реконструировать 20 млн квартир в старых кварталах в городах и посёлках. В рамках осуществления программы "Здоровый Китай" средняя ожидаемая продолжительность жизни населения будет увеличена на 1 год. В ходе создания современной системы общественных культурных услуг будет реализован ряд программ, касающихся формирования гражданской нравственности, наследования и распространения китайской культуры и др. Планируется сделать так, чтобы материальная жизнь народа стала более обеспеченной, а духовная – богаче и насыщеннее.

Программой социально-экономического развития в 13-й пятилетке определено, что для того, чтобы обеспечить социально-экономическое

развитие в годы 13-й пятилетки и выполнить намеченные задачи полного построения среднезажиточного общества, китайскому обществу необходимо сосредоточиться на трёх моментах.

Во-первых, неослабно взяться за развитие как за задачу перво-степенной важности. Развитие является непреложным законом вещей и явлений, ключом к решению всех проблем страны. Ближайшее пятилетие – тот важный период для преодоления "ловушки среднего дохода", когда заметно растут различные противоречия и риски. В Положении определено, что "развитие уподобляется лодке, идущей против течения: остановишься на миг – моментально унесет обратно". Правительству Китая необходимо без малейших колебаний отдавать экономическому строительству центральное место, стимулировать научное развитие, должным образом реагировать на вызовы с тем, чтобы обеспечивать китайской экономике дальнейшее плавание вперёд навстречу волнам подобно гигантскому кораблю.

Во-вторых, всячески продвигать структурную реформу. В настоящее время на пути развития сосуществуют проблемы, касающиеся общих показателей экономики, и структурные проблемы – последние являются наиболее острыми. Необходимо за счёт реформ стимулировать структурное регулирование экономики. Наряду с разумным расширением общего спроса специально браться за структурные реформы в сфере предложения. Правительство планирует тщательно осуществлять анализ предложения в направлении уменьшения неэффективного предложения и предложения низкого класса и, наоборот, увеличить эффективное предложение и предложение среднего и высокого класса (Den Yaqing, 2016. С. 12–15). Предусматривается расширение общественных благ и публичных услуг, обеспечение скоординированности предложения и спроса в стимулировании экономического развития, повышение совокупной факторной производительности. Важным направлением структурных преобразований правительство Китая видит в раскрепощении общественных производительных сил и обеспечении их развития.

В-третьих, ускорять последовательную трансформацию старых движущих сил развития и замену их новыми. Экономическое развитие неизбежно сопровождается непрерывной заменой старых движущих сил новыми. Чтобы стимулировать устойчивый рост экономики и поднять её на новую ступень, в условиях постепенного ослабления традиционных движущих сил необходимы стремительный рост новых движущих сил и трансформация традиционных, то есть создание из них нового "двойного двигателя" развития экономики. На данный момент развитие Китая переживает именно такой ключевой период. Правительству необходимо культивировать и наращивать новые движущие силы, а также форсировать развитие новой экономики. Предстоит активизировать ускоренный рост новых технологий, новых производств и новых видов бизнеса, за счёт структурно-институциональных инноваций стимулировать развитие частичной экономики, построить платформу общего пользования, укрупнить новые промышленные кластеры в сфере высокотехнологичных производств, современного сервиса и др. с тем, чтобы создать новые мощные двигатели. Использование информационных сетей и других современных технологий будет способствовать превращению моделей производства, управлению и маркетингу. Нужно сформировать по-новому производственные, снабженческие и стоимостные цепочки, преобразовать и модер-

низировать традиционные движущие силы, предоставляя им новую жизнеспособность и энергию.

Китайское руководство видит неисчерпаемые силы для развития страны среди народных масс. Более 900 млн рабочих рук, в том числе более 100 млн кадров, имеющих высшее образование и соответствующую профессиональную квалификацию, – это важнейшие ресурсы и преимущество Китая. Руководство страны считает, что, трансформируя движущие силы, необходимо стимулировать переход модели развития к большей опоре на человеческие и кадровые ресурсы, а также на научно-технические инновации. Правительство Китая признаёт, что это будет время мучительного процесса регулирования и вместе с тем многообещающий процесс модернизации. Однако, как считают китайские лидеры, преодолев этот тяжёлый рубеж, китайская экономика сможет возродиться и добиться новых блестящих успехов.

Выводы и рекомендации

Результаты 12-й пятилетки подтвердили верность выбранной модели развития Китая, а именно – стимулирование внутреннего спроса, поддержка инновационной деятельности и структурная перестройка экономики. Следующая, 13-я, пятилетка является достаточно амбициозной программой развития страны. Реализация этой программы позволит выйти на новые рубежи и достижения в социально-экономическом развитии страны. По сути она должна приблизить китайское общество к заветной цели – построение среднезажиточного общества. Важным направлением социально-экономического развития является программа на оздоровление населения страны, что будет способствовать улучшению условий жизни и его продолжительности.

В этом контексте опыт социально-экономического развития Китая является поучительным и для Украины. В последние годы, несмотря на значительные усилия руководства страны и международную поддержку в реализации экономических реформ, Украина продолжает оставаться в сложном экономическом положении. Отсутствие экономического роста негативно влияет на условия и качество жизни граждан Украины. Уровень бедности в стране продолжает расти, усиливается социальная напряжённость и состояние общества. Ситуация требует пересмотра политики реформ, а также методов и средств её реализации.

Китайский опыт свидетельствует о том, что в условиях обострения международной конкуренции экспортно-ориентированная модель развития теряет свою динамику, а соответственно и действенность. Насыщенность мировых рынков товарами ограничивает возможности по наращиванию экспорта готовой продукции. В то же время сфера услуг остаётся менее насыщенной, а соответственно создаёт возможности для наращивания экспортного потенциала именно в этой сфере. Украина имеет определенные возможности по наращиванию экспорта услуг, в первую очередь это касается рынка информационных технологий. Разработка государственной программы поддержки развития этой отрасли позволила бы создавать новые рабочие места, увеличить ее экспорт, в конце концов реструктуризировать экономику страны. Это в свою очередь требует повышенного внимания со стороны правительства к науке, новейших технологий и инноваций.

Наука в Украине остаётся в плачевном состоянии. Доля расходов на науку в общем объёме расходов бюджета из года в год снижается. Уро-

вень инновационной активности остаётся на низком уровне. Такая политика не способна вывести страну из пропасти.

Правительство страны должно без промедления изменить отношение к научной и инновационной деятельности. Наука должна превратиться в источник новых знаний, а инновации должны стать движущей силой экономического роста. В этом контексте возникает необходимость поддержки малых и средних предприятий, которые более активно занимаются инновационными разработками.

Кроме того, опыт Китая показал, что сердцевиной реформ должен стать человек, уровень и условия жизни и здоровье нации. В этом контексте перед правительством страны появляются новые задачи, требующие немедленного решения, а именно: практика начисления и выплаты заработных плат должна быть изменена в направлении роста доходов граждан страны; условия социальной защиты нужно усовершенствовать в направлении повышения качества социальных услуг и упрощения доступа их получения; медицинское обслуживание населения должно быть доступным для всех категорий граждан как с точки зрения обеспечения наличия медико-лечебных учреждений и медицинских работников в любой точке страны, так и с точки зрения предоставления медицинских услуг в полном объёме независимо от уровня доходов граждан; образование должно быть доступным для всех, кто стремится получить новые знания, навыки и профессию, поскольку эффективность социально-экономического развития общества напрямую зависит от профессионализма его граждан.

Опыт Китая показал, что улучшение условий и качества жизни граждан положительно влияет на социально-экономическое развитие страны. В своё время отец китайских реформ г. Дэн Сяопин говорил, что реформы нельзя осуществлять за счёт людей, реформы не должны ухудшать условия жизни граждан, а экономическое развитие должно улучшать её уровень. К сожалению, в Украине социальные стандарты из года в год ухудшаются, что подтверждается постоянным ростом цен на коммунальные услуги, транспортные расходы и электроэнергию. В таких условиях вряд ли можно надеяться на всенародную поддержку реформ и, более того, активное участие граждан в их реализации. Китай уже подготовил эффективный рецепт формирования устойчивого развития, Украине остаётся только использовать его. В этом контексте важным аспектом государственной политики развития является развитие отношений с Китаем, правительство которого уже неоднократно предлагало ряд важных перспективных проектов, в частности в энергетической, транспортной и инфраструктурной сферах общим объёмом около 20 млрд дол. США. К сожалению, эти инициативы не были по достоинству оценены руководством страны, из-за чего страна теряет возможности экономического развития и перспективы участия в транснациональных инвестиционных проектах.

Анализ пятилетнего периода развития Китая 12-й пятилетки и "Основных положений 13-й пятилетней программы народнохозяйственного и социального развития" позволяет сделать вывод о том, что эти приоритеты развития китайского общества актуальны и для Украины. В отличие от Китая, в Украине нет единой взвешенной программы развития страны. Средний срок пребывания премьер-министра в должности не превышает 2 года. Частые смены правительства приводят к частым изменениям приоритетов и направлений развития страны, что делает невозможным осуществлять последовательные и содержательные реформы. В результате

каждое новое правительство принимает новую программу развития, которую обычно не успевает выполнить. Ему на смену приходит другой, и так ситуация повторяется из года в год. В результате такой практики экономика страны длительное время находится в упадке, что негативно влияет на жизнь граждан и общество в целом. В таких условиях нарушается принцип наследственности приоритетов развития государства, что приводит к общественной неопределённости и дезориентации относительно приоритетов и направлений развития страны. В Китае программы развития страны утверждаются Всекитайским собранием народных представителей (китайским парламентом). В частности, "Основные положения 13-й пятилетней программы народнохозяйственного и социального развития" были утверждены на 4-й сессии Всекитайского народного собрания (ВСНП) 12-го созыва (далее сессия), которое состоялось в марте 2016 года. В таких условиях утверждённые Положения носят обязывающий характер для любого правительства, находящегося у власти. Хотя смена правительств в Китае происходит не так часто, как в Украине, однако в своей работе действующее правительство исходит из приоритетов и задач развития, утверждённых ВСНП.

Для обеспечения преемственности и последовательности реализации стратегических программ развития страны, такие программы должны разрабатываться и утверждаться Верховной Радой Украины. Это позволит избежать проблемы частых изменений приоритетов, направлений и задач развития страны и обеспечит преемственность реализации государственной программы развития.

Анализ развития Китая в течение 12-й и 13-й пятилеток позволяет выделить следующие приоритеты развития китайского общества: общественное развитие, построение среднезажиточного общества, структурная перестройка экономики страны и трансформация старых движущих сил развития и замена их новыми. Эти приоритеты также актуальны и для Украины. Исходя из того, что верность этих приоритетов прошла испытание временем в Китае и доказала свою действенность и эффективность, поэтому целесообразно было бы, чтобы эти приоритеты нашли своё признание и в Украине.

Литература

- Си Цзиньпин (2014). О государственном управлении. Издательство литературы на иностранных языках КНР, 100037, Пекин. 624 с.
- Hu Angang (2016). The 13th Five-year plan period: a decisive stage // *China Today*. Vol. 65. N5, May. P. 18–21.
- Tang Shubia (2016). China's new vision for the next Five Years // *China Today*. Vol. 65. N5, May. P. 23–27.
- He Yafe (2016). Innovation-driven development to boost economic growth // *China Today*. Vol.65. N5, May. C. 30–33.
- Yin Pumin (2016). Rooting out poverty // *Beijing Review*. Vol. 59. N9, March. P. 14–17.
- Den Yaqing (2016). Breaking the bottleneck // *Beijing Review*. Vol. 59. N13, March. P. 12–15.
- Yin Pumin (2015). Mapping out success // *Beijing Review*. Vol.58. N45, November. P. 12–17.
- Deng Yaqing (2015). Heading for stable growth // *Beijing Review*. Vol.58. N30, July. P. 14–17.
- Deng Yaqing (2015). The consumption conundrum // *Beijing Review*. Vol.58. N20, June. P. 38–39.

References

- Si Czin'pin (2014). O gosudarstvennom upravlenii. Izdatel'stvo literatury na inostrannyh jazykah KNR, 100037, Pekin. 624 p.[On state governance]. Foreign languages literature Publisher of China, 100037, Beijing. 624 p. (In Russian).
- Hu Angang (2016). The 13th Five-year plan period: a decisive stage. *China Today*. Vol. 65. N 5, May. P. 18–21. (In English)
- Tang Shubia (2016). China'a new vision for the next Five Years. *China Today*. Vol. 65. N 5, May. P. 23–27. (In English)
- He Yafe (2016). Innovation-driven development to boost economic growth. *China Today*. Vol.65. N5, May. P. 30–33. (In English)
- Yin Pumin (2016). Rooting out poverty. *Beijing Review*. Vol. 59. N9, March. P. 14–17. (In English)
- Den Yaqing (2016). Breaking the bottleneck. *Beijing Review*. Vol. 59. N13, March. P. 12–15. (In English)
- Yin Pumin (2015). Mapping out success. *Beijing Review*. Vol. 58. N45, November. P. 12–17. (In English)
- Deng Yaqing (2015). Heading fro stable growth. *Beijing Review*. Vol. 58. N30, July. P. 14–17. (In English)
- Deng Yaqing (2015). The consumption conundrum. *Beijing Review*. Vol. 58. N20, June. P. 38–39. (In English)

Поступление в редакцию 25.10.2016 г.

**AN ANALYSIS OF THE SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT OF CHINA:
LESSONS FOR UKRAINE****Oleg Oleinik**

Authors' affiliation: PhD in Economics; Senior Scientific Researcher, Institute for Economics and Forecasting, NAS of Ukraine. E-mail: ooliynyk@yahoo.com .

The article gives an analysis of the socio-economic development of China's in the 2th Five-Year Plan Period and major tasks for the 13th Five-Year Plan Period. The author highlights the basic achievement, and defines the priorities and important aspects of China's development. A comparative analysis of the development of China and Ukraine is conducted. The main problems of socio-economic development of Ukraine are described and various recommendations on this country's development priorities are provided based on Chinese experience.

Keywords: socio-economic development, innovation, science, restructuring, middle class society, green development, welfare.

JEL: F000, O530, O10, O520.